

РОЛЬ ЖЕНЩИНЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

А. А. Савенкова¹,

студентка кафедры философии и социологии,

Т.В. Андриянова²,

канд. социол.наук, доцент, доцент кафедры социологии,

Курский государственный университет,

г. Курск, Россия

Аннотация: в статье на основе архивных материалов и данных современных исследований выявляется роль женщины в Великой Отечественной войне, которая прошла сквозь жизни миллионов людей. Автор анализирует вклад конкретных женщин в победу над врагом в Великой Отечественной войне, а также показывает значимость в этом общих усилий нашей страны в целом и женского населения в частности. В качестве основных методов исследования выступают: анализ документов, статистических материалов; исторический метод.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, женщина, подвиг, героизм.

В представлении многих война – это исключительно мужское поле боя, где главную роль играют представители сильного пола. Женщины обычно предстают в образе заботливых и самоотверженных медсестер, романтических шпионок. Но существует большое количество свидетельств того, как сами женщины принимали активное участие в кровопролитных боевых действиях и жертвовали собой ради спасения жизни миллионов

¹Савенкова А.А., E-mail: annasavenkova@bk.ru

²Андриянова Т.В., E-mail: andriyanova.tv@gmail.com

других граждан. Особенно важным аспектом исследований этих вопросов сегодня является изучение исторической памяти молодежи о событиях военных лет, подвигах и Победе [1; 2; 3].

Красная армия стала первой европейской армией XX века, в которой присутствовали отдельные женские боевые подразделения. Действовали они на регулярной основе, и поток женщин в них никогда не уменьшался[4]. По официальным подсчетам, в боевых действиях на стороне СССР приняли участие 800 тыс. женщин. В определенный период до 8% личного состава Красной Армии составляли представительницы прекрасного пола. Сейчас уже непросто выяснить, сколько на самом деле женщин воевало в тот период, а официальная статистика в некоторых источниках разнится. Дело в том, что многие молодые девушки могли даже не раскрывать своего настоящего имени, и даже свой пол. Зная, с какими трудностями они столкнутся, когда захотят вступить в армию, они обрезали длинные волосы, специально утягивали грудь и одевались в мужскую одежду – делали все, чтобы их принимали за мужчин и разрешали служить в войсках. Некоторые девушки так и не раскрыли своего настоящего имени, но они самоотверженно боролись с врагом и остались героями.

На линии фронта женщины играли очень важную роль. Они были медиками, летчицами и снайперами, связистками, разведчицами и шоферами. В тот непростой период женщины были вынуждены взять на себя множество «чисто мужских» специальностей и в тылу. Для войны, как говорится, нет пола и возраста, она касается каждого человека, когда наступает кровопролитный момент. Немалую роль в этом сыграл феномен добровольчества: в действующую армию было подано множество прошений об отправке, и до 50% ходатайств было от женщин[5]. Конечно, в условиях современных реалий не так просто представить, как можно взять и уйти добровольно на верную смерть, но на тот момент было совсем другое воспитание, иные моральные принципы, да и ценности у людей в годы войны были совершенно иными: они хотели спастись не сами, а хотели защитить

свою Родину от захватчика, и в том случае личные интересы уходили не на второй, а на третий план.

Желание отомстить и защитить себя, своих близких и самое главное – своих детей подтолкнуло женщин не раздумывая стать частью военных мероприятий. Молодые девушки и взрослые женщины направлялись в партийные и комсомольские организации, зачислялись в военные комиссариаты. Они добивались того, чтобы их наравне с мужчинами отправили на фронт. За первую неделю войны заявления об отправке на фронт поступили от 20 тыс. москвичек, и спустя три месяца зачисления в ряды защитников Родины добились 8360 женщин и девушек Москвы. В числе ленинградских комсомольцев, подавших в первые дни войны заявления с просьбой отправить в действующую армию, 27 тыс. заявлений было от девушек. Такой героизм и отсутствие страха перед смертью сделало уже после войны советских женщин легендарными, их сильный характер до сих пор воспевается в песнях, рассказах.

Расскажем об отдельных девушках и женщинах, которые стали образцами мужества и славы.

Полковник Валентина Степановна Гризодубова – Герой Советского Союза, была командиром авиационной бомбардировочной дивизии дальнего действия. Именно ее 250 бомбардировщиков вынудили Финляндию капитулировать в 1944 году³.

Розе Шаниной, уроженке Вологодской губернии, на момент начала войны не было и 20 лет, а на фронт она пошла после гибели в боях ее брата Михаила. Девушка отправилась в военкомат и потребовала, чтобы ее незамедлительно отправили на фронт, но, разумеется, в силу возраста ей было отказано, хотя через 2 года – в 1943 Розу всё же отправили в Центральную женскую школу снайперской подготовки. Своим упорством и стремлением к одолению врага Роза добилась невероятных результатов – она

³Русские женщины в Великой Отечественной войне [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.kramola.info/vesti/rusy/russkie-zheniny-v-velikoj-otechestvennoj-vojne> (дата обращения: 24.04.2020 г.)

вела точную стрельбу по движущимся целям, на счету девушки 59 подтвержденных уничтоженных солдат и офицеров противника. Роза не боялась идти вперед и уничтожать врагов, она знала, ради чего это делает. К сожалению, девушка скончалась от полученных ранений 28 января 1945 года. Была награждена орденом Славы и стала одной из первых женщин-снайперов, удостоенных этой высокой награды [4].

Татьяна Николаевна Барамзина родилась в 1919 году в Глазове Вятской губернии. В годы Войны она окончила Центральную женскую школу снайперов, а с апреля 1944 года воевала на 3-м Белорусском фронте. За все время девушка уничтожила 16 солдат противника. В 1944 году Татьяна Николаевна была схвачена и жестоко убита, а в 1945, уже посмертно была награждена орденом Героя Советского Союза [5].

Нельзя забыть подвиг Валерии Осиповны Гнаровской, уроженки деревни Молодицы Ленинградской области. В 1944 году она также посмертно была награждена орденом Героя Советского Союза. Молодая женщина была советским санинструктором в годы войны, вытаскивала на себе раненых и доставляла их на перевязочный пункт. Неизвестно, скольким бойцам она спасла жизни, но забыть нельзя одного – последний героический поступок Валерии. 23 сентября 1943 года в боях возле села Иваненки Запорожской области 19-летняя Валерия самоотверженно спасала раненых. Со связкой гранат она бросилась под один из танков противника и подорвала его, а второй танк был подбит уже подоспевшими к месту красноармейцами [4].

Мы рассказали лишь о части героических поступков, совершенных во время войны женщинами. Есть масса примеров их самоотверженности, смелости, отсутствия страха перед смертью.

В то время у советского народа была лишь одна цель – во что бы то ни стало одолеть врага и спасти свободу и независимость своей Родины. Движимые данной идеей, люди стремились к победе. И неважно уже было, женщина ты или мужчина – это были граждане своей страны, и бились они

до конца. Но иногда некоторые истории замалчиваются или просто забываются, поэтому необходимо возрождать память о них и проносить эти истории сквозь жизнь как пример бесстрашия и величия.

Женщины всех национальностей и возрастов, представительницы разных профессий, молодые девушки и многодетные матери – все вступали в ряды вооруженных защитников Отечества. Только в таких условиях было ясно, где кончается добро и начинается самое настоящее зло. На фронтах сражалось до 1 млн. женщин, в кругу врачей было от 41 до 43% женщин, а медсестрами были 100% женщин. Они постоянно обучались, даже в условиях войны получали навыки медицинского обслуживания, снайперского дела.

Конечно, на сегодняшний день известны тысячи других историй девушек, которые в военное время не щадили себя, а самоотверженно боролись за жизни других людей. Примеров этих очень много, и за каждой историей героя стоит юная девушка, молодая мать, чья-то жена или невеста. Сложно представить, сколько историй осталось неизвестными и, возможно, они не менее шокирующие и поражающие воображение.

У участия женщин в военных действиях есть свои результаты. Они были тогда, и сейчас о них также нередко вспоминают. В годы войны в официальной пропаганде вырабатывается образ женщины-героини, прототипом которой чаще всего была партизанка или же санитарка. Сейчас этот образ сочетается с образом Родины-матери, которая ждала всех своих сыновей и дочерей с войны. Эти образы и изображения не утратили своей популярности и сегодня, они служат явным напоминанием того, что война может коснуться абсолютно каждого. Перед современниками стоит задача никогда не повторить этого, и в то же время никогда не забывать об исторических событиях и героических поступках.

Во многом здесь играет роль нравственного и ценностного воспитания молодежи. Жизнь очень непредсказуема, а сейчас современность еще и очень шаткая, соответственно важно прививать у юного поколения уважение к корням, к нормам и ценностям, чтобы больше никогда не допустить

кровапролитных сражений. Важны такие качества, как самоотверженность, мужество, в какой-то степени самопожертвование, но они должны проявляться не только в критических ситуациях, но и в повседневной жизни.

Список литературы

1. Андриянова Т.В. Историческая память студенческой молодежи региона и проблема ее фальсификации // Историческая и социально-образовательная мысль, Том 10, №5, часть 2, 2018. С.12-21 DOI: 10.17748/2075-9908-201

2. Бритвина И.Б. Проблема сохранения и актуализации памяти о Великой Отечественной войне // Социологические исследования. 2015. № 5. С. 18-21

3. Макарова Л.В. Великая Отечественная: что остается в личной памяти? // Социологические исследования. 2015. № 11. С.107-114.

4. Авдеева Л.П. Героический труд женщин в годы Великой Отечественной войны. – Ростов-на-Дону: Издательство «Феникс», 1964. – 184 с.

5. Синицын А.М. Всенародная помощь фронту. О патриотических движениях советского народа в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. М.: Вече, 1985. – 257 с.

THE ROLE OF A WOMAN IN THE GREAT PATRIOTIC WAR

Savenkova A.A.,

student

Andriyanova T.V.

Cand. Sociol. Science, Associate Professor

Kursk State University,

Kursk, Russia

Abstract: on the basis of archival materials and data from modern research, the role of a woman in the Great Patriotic War, which has passed through the lives of millions of people, is revealed. The author analyzes the contribution of specific women to the victory over the enemy in the Great Patriotic War, and also shows the significance in this of the common efforts of our country as a whole and the female population in particular. The main research methods are: analysis of documents, statistical materials; historical method.

Key words: Great patriotic war, woman, feat, heroism.